

# 打破民進黨信息繭房 助台灣青年了解「新大陸」

▲台灣青年羅鼎鈞把不少台灣青年在大陸逐夢的故事寫進「兩岸青年」公眾號中，還和他們成為好友。受訪者供圖



▲台灣青年羅鼎鈞積極參加兩岸交流活動，發掘更多台灣青年在大陸發展的故事。大公報記者蘇榕蓉攝

## 舉辦分享會 改變對大陸「刻板印象」

「網絡是沒有界限的，通過自媒體，可以讓台灣島內的青年了解真實的大陸，可以讓兩岸青年的心走得更近。」從2016年開始，「兩岸青年」公眾號從線上信息分享衍生出線下交流分享活動，羅鼎鈞已在台灣政治大學、台灣大學、台灣師範大學、台灣成功大學等逾十所高校舉辦了多場線下大陸就學和創業分享會，幫助多位台灣青年實現到對岸求學和創業、就業的夢想。

由於島內網絡生態的影響，在台灣的社交媒體上很少能看到大陸正面的信息。在羅鼎鈞的「兩岸青年」公眾號中，有體現兩岸青年對彼此真實看法的交談，有體現大陸高速發展的高樓大廈、手機移動支付……帶著滿滿的正能量和人情味。這些在台灣青年眼中，看上去「不真實」的大陸，也正是他們所好奇的。公眾號的評論區經常也會收到一些台灣網友私信諮詢赴大陸發展的事宜，台灣青年黃澤愷就是其中之一。

黃澤愷表示，經朋友的推薦認識，他結緣「兩岸青年」公眾號，在羅鼎鈞在島內舉辦的大陸創業分享會上與其相識，實現「網友」奔現。在羅鼎鈞的鼓勵下，2018年，黃澤愷第一次踏上大陸的土地，改變了他對大陸的刻板印象：第一次騎共享單車，第一次在酒店用外賣APP點夜宵，第一次在大陸玩密室逃脫遊戲……每一個新奇的體驗都讓黃澤愷從不同視角感受著大陸的快速發展，刷新了他和父母對大陸的認知。如今黃澤愷在大陸發展得如魚得水，也和羅鼎鈞成為親密好友。

羅鼎鈞說，自媒體是當今網絡世界很重要的溝通渠道，相信通過豐富優質的內容，能夠實現兩岸青年溝通交流的良好循環。

## 獲聘宣講員 講述兩岸融合故事

2022年以來，廈門市湖里區從台灣專業人才、創業就業台青、台胞社區主任助理、網紅主播等各行各業，精心遴選了20名台胞組建「湖里台胞說」宣講團，他們化身湖里區理論宣講「輕騎兵」，講述自己工作生活的點滴故事，分享在廈發展的待遇福祉，爭當推動兩岸關係發展的宣傳員，羅鼎鈞成為了其中一員。「台胞宣講員們結合自身工作來分享經驗和感悟，更能贏得同鄉的認同感，激勵和帶動更多台胞、台青扎根廈門。」羅鼎鈞表示。

去年《中共中央 國務院關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路 建設兩岸融合發展示範區的意見》（簡稱《意見》）出台。據羅鼎鈞介紹，《意見》實施一周年之際，他和宣講團的其他成員們走進湖里街道新港社區，開展「融在湖里謀發展，攜手同心向未來」——湖里台胞

學習《意見》理論宣講活動。「逐條讀完《意見》後，更加堅信了在福建打拚是正確的選擇。諸多同等待遇政策的深化與落實，體現了大陸不斷拉近兩岸同胞心理距離的善意和親情。」在現場，羅鼎鈞分享了他在湖里的奮鬥經歷和幸福生活。他對《意見》中擴大台胞社會參與的有關內容表示看好。他認為，這將有助於讓台灣同胞真正扎根福建，特別是社區和鄉村基層。台胞也可以通過融入、加入行業協會和社團等方式，成為「新福建人」，貢獻自己的智慧。

# 公號達人 穿梭兩岸 為青年交流當紅娘



「200多年前的道光年間，我的祖先離開福建泉州，渡過台灣海峽來到台北定居；200多年後，我跨過台灣海峽回到大陸發展。不忘初心，知來處，方能明去處。」台北青年羅鼎鈞一路向北，先後就讀於吉林大學、清華大學，並在2014年創立了「兩岸青年」微信公眾號。11年來，羅鼎鈞在公眾號發表了逾百篇他採訪的台灣青年在大陸工作、生活的築夢故事，以己之「窗」，讓兩岸青年互「見」。如今，這位「公號達人」經常穿梭往返於台北、廈門等地，從事兩岸青年交流工作。他表示，希望透過「兩岸青年」這扇「小窗」，打破民進黨當局構建的信息繭房，為更多台灣青年打開了解真實大陸的明窗。

大公報記者 蘇榕蓉福州報道

1998年還是小學生的羅鼎鈞首次與大陸結緣。長城、故宮、頤和園……他親身領略中華文化，並第一次見到飄雪。大陸終於從書本中走出來，變得立體可感。2011年，在台灣淡江大學讀研的羅鼎鈞，獲得赴吉林大學交換學習一學期的機會；研究生畢業後，他更選擇赴大陸攻博，考上北京清華大學公共管理學院。後來，他與曾到台灣交流學習的一位東北姑娘喜結良緣。因此，羅鼎鈞算是最早扎根大陸發展的台灣青年之一。在大陸成長求學和成家立業的道路上，羅鼎鈞親身實踐了兩岸之間的融合發展。

### 提供登陸求學就業資訊

2014年羅鼎鈞在北京清華大學攻讀博士時，開設了一個名為「兩岸青年」的公眾號，為兩岸學生求學、就業創業、日常生活、婚戀家庭等方面提供資訊。「比如大陸政府出台了哪些惠台政策，近來又有什麼交流活動和創業比賽，我的公眾號都會第一時間分享。」創辦11年來，「兩岸青年」公眾號從起初的個位數粉絲，到如今的活躍粉絲10萬多。羅鼎鈞利用公眾號舉行過逾50場的兩岸線上交流講座，吸引上萬名兩岸青年參與，公眾號也由此線上信息分享衍生出線下交流活動，並成功幫助上百名台灣青年

赴大陸發展，超過500名大陸學生赴台灣求學，10多名兩岸青年由此牽起姻緣。

羅鼎鈞表示，自己特別喜歡採寫記錄台灣青年在大陸的奮鬥故事，在他看來，一群年輕人從台灣來到大陸，他們或追隨家人而來，或懷揣夢想而來，從踏上大陸這一刻起，他們的人生新「副本」就此開啟。羅鼎鈞說，透過文字，他想給兩岸同胞一個全新的觀察窗口，去認知和理解現代兩岸青年的精神世界。

在廈門台商協會青委會的一次餐敘中，羅鼎鈞認識了一位來自台灣屏東的女牙醫楊凱如，從中也了解到楊凱如在大陸成為醫生的經歷。「我欽佩她高中尚未畢業就立志到大陸學習牙醫專業，如今夢想成真，在廈門成為人人稱羨的女青年醫師。她的故事告訴台灣年輕人，志當存高遠，青年當自強。只要腳踏實地努力，就一定會在大陸實現人生夢想。我也把她的故事寫進公眾號中。」

### 拍攝紀錄片展現融合故事

採訪像楊凱如這樣身邊一個個鮮活的台灣青年，羅鼎鈞最真切的感受是，台灣青年之所以覺得「我在這裏挺好的」，是因為大陸挺好的。羅鼎鈞說：「身邊的人很熱情，大陸的生活也非常快捷便利，我們只要用台胞證信息綁定銀行卡，馬上就能使用移動支付，比如點外賣、乘坐公交。大家來了以後才發現，大陸的政策太好了，市場需求也太大了，只要你有想法，敢於奮鬥，都能夠闖出自己的一片天地。」

透過「兩岸青年」公眾號，羅鼎鈞認識了很多好朋友，公眾號也收穫了來自各地的粉絲和朋友們的關注。今年，他計劃將在公眾號寫的台青扎根大陸、推動兩岸融合的故事拍攝成紀錄片，放在抖音、B站、YOUTUBE等新媒體平台播放。「在新媒體大放異彩的時代，我希望能和兩岸朋友一起認識大陸，一起感受這片土地上的喜怒哀樂。」



▲近年越來越多的台灣青年到大陸發展，羅鼎鈞的公眾號為他們提供不少有用信息。

## 恢復赴台團隊遊受關注 滬業界抓緊覓商機

【大公報訊】據中新社報道：文化和旅遊部17日宣布大陸將於近期恢復福建、上海居民赴台團隊遊。消息一出即受到上海市民和業界關注與熱議，大家普遍表示這是一個「新春禮包」，令人期待滿滿。

「政策發布當天，我的很多微信群就開始熱鬧起來了，大家已經在探討這個團隊遊的實操方式，有的還期待『自由行』能盡早實現。」自媒體「帶上屁孩去旅行」作者孔同說，已有不少讀者發微信

向她諮詢台灣旅行的相關內容。「2024上海台北城市論壇」期間，孔同關注到「上海方面將積極推動上海居民赴台團隊遊」的信息，沒想到如此快速落地實現，「我算了下，一個月時間就真正落到了實處」。

上海的旅遊業者已經行動起來。上海春秋國際旅行社（集團）有限公司副總經理周衛紅表示，公司正為台灣團隊遊準備相關產品策劃、重新調研與整合資源，以及導遊領隊培訓等一系列工作，「希望

能帶上海市民欣賞寶島自然風光、品嘗特色美食」。攜程相關工作人員也透露，赴台團隊遊消息發布後3小時，平台上台灣相關搜索量上漲了48%。

上海台灣研究所所長倪永傑強調，在尊重主流民意的基礎上，大陸方面已經率先釋放出善意，眼下，兩岸關係和平穩定發展的關鍵球仍在民進黨當局手上，期待民進黨當局能有積極正面的回應，讓兩岸人員往來正常化，兩岸交流常態化。

## 平潭獎勵兩岸團隊遊 導遊最高五萬元

【大公報訊】據人民網報道：福建平潭綜合實驗區旅遊與文化體育局日前發布《關於促進兩岸團隊遊的七條措施》（以下簡稱《措施》），進一步深化嵐台旅遊交流合作，促進兩岸團隊遊。

《措施》包含鼓勵旅行社組織區外遊客赴台旅遊、鼓勵組織台灣遊客來平潭旅遊、鼓勵組織台灣青少年來平潭研學旅遊、鼓勵台灣導遊在平潭執業、鼓勵支持台灣地區綜合旅行業在平潭設立旅行社、推動兩岸客運直航航線復航以及平潭國有景區對台胞免門票。鼓勵組織區外遊客赴台旅遊。對旅行社組織區外遊客赴台灣旅遊，在平潭住宿1晚

（含）以上，給予旅行社每人次120元獎勵，並免國有景區首道門票。

鼓勵組織台灣遊客入境旅遊。對旅行社組織台灣遊客來平潭旅遊，並住宿2晚（含）以上，且年台灣遊客人數達到500人次（含）至1000人次、1000人次（含）以上的，按年度分別給予旅行社每人次250元、300元獎勵。旅行社組織台灣青少年來平潭研學旅遊，在平潭住宿2晚（含）以上的，在第二條的基礎上，再給予每人次200元獎勵。

在平潭執業的台灣導遊當年度帶團滿30天、45天、60天的，分別給予一次性2萬元、3萬元、5萬元獎勵。

## 「台獨」成生意 「黑熊」變「金熊」

隔海觀瀾 朱德怡 在台灣臭名昭著的「台獨」基地「黑熊學院」最近又爆出醜聞。該組織在島內公益勸募平台的「2024年台灣民防教育推廣計劃」募資超過1500萬（新台幣，下同），涉嫌違反島內「公益勸募條例」中從事政治活動之團體或個人不得募款的相關規定。但民進黨當局衛生福利部門竟然為「黑熊學院」「背書」，說「它是政府核可的勸募團體，該民防勸募計劃也經防務部門等部會許可。其

言下之意，即「黑熊學院」募款屬於合法」。這真是奇了怪了。「民防」何時成了「公益活動」？而且據說「台獨商人」曹興誠兩年前曾宣布向「黑熊學院」捐6億元訓練所謂「協助防務的民間勇士」，難道短短兩年這6億元就花光了？「黑熊學院」不僅涉嫌違規募款，還排擠了公益勸募平台上弱勢團體的募款。該平台上有許多弱勢團體進行募款，進度都是0或不到1%，但「黑熊學院」募款成效竟超過102%。國民黨批評「黑熊學院」根本是吃「人血饅頭」幫

綠營進行政治宣傳。對於外界的批評，「黑熊學院」辯稱自己靠民間募款，不拿政府一毛錢，後來又說曾拿過民進黨當局的5萬元補助，但最近又被揭發去年曾獲得民進黨當局外事部門100萬元補助。可見「黑熊學院」謊話連篇。據說，「黑熊學院」還另外開設了「黑熊社會企業公司」和「社團法人黑熊民防教育協會」，負責人分別是「黑熊學院」創辦人沈伯洋及其妻。沈伯洋還獲得民進黨青睞而當上不分區「立委」，可謂名利雙收。此

外，頗為諷刺的是，一些台灣民眾要贊助「黑熊學院」2000元才能拿到的民防急難救助包，淘寶網上只賣260元。這是何等的暴利！據說，「黑熊學院」還有很多奇奇怪怪的高收費課程，例如「種菜課」索價3840元；「搜索信息課」更是索價4800元。正如島內輿論指出，「黑熊是門好生意」。事實證明，「黑熊學院」在民進黨當局和外部分子勢力扶持下，打着「講座」、「培訓」、「戶外演練」甚至「親子活動」等幌子，大肆斂財、濫用公帑，明目張膽培育「暴力台獨分子」，公然從事「台獨」分裂活動，是不折不扣的「台獨」基地。而沈伯洋作為「黑熊學院」負責人，有組織有計劃地從事「台獨」分裂活動，大肆宣揚「台獨」分裂謬論，惡意向台灣民眾特別是青少年兜售「台獨」主張和「仇中」思想，廣泛散播台海暴力衝突種子，「黑熊學院」以及提供資金的曹興誠實施懲戒。台灣民眾應與這些「台獨」分子及相關組織劃清界線，切勿上當受騙。